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Instrucoes

. Este CADERNO ¢ constituido de quinze questdes objetivas.

Caso o CADERNO esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o(a) candidato(a) devera
solicitar ao fiscal de sala mais proximo que o substitua.

. Nas questodes do tipo A, recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja

. - . 1 . . . ~
do gabarito oficial acarretara a perda de - ponto, em que 71 € o numero de itens da questao

a que pertenca o item, conforme consta no Manual do Candidato.

Durante as provas, o(a) candidato(a) ndo devera levantar-se ou comunicar-se com outros(as)
candidatos(as).

. A duracéo da prova é de duas horas e quinze minutos, ja incluido o tempo destinado a

identificacdo — que sera feita no decorrer da prova — e ao preenchimento da FOLHA DE
RESPOSTAS.

Durante a realizagao das provas nao é permitida a utilizagcdo de calculadora ou qualquer
material de consulta.

. A desobediéncia a qualquer uma das recomendacgdes constantes nas presentes Instrugdes

e na FOLHA DE RESPOSTAS podera implicar a anulagao das provas do(a) candidato(a).

. SO sera permitida a saida de candidatos, levando o Caderno de Provas, somente a partir

de 1 hora e 15 minutos apés o inicio da prova e nenhuma folha pode ser destacada.

AGENDA

30/09/2019 — 14 horas — Divulgacdo dos gabaritos das provas objetivas, no endereco:
http://www.anpec.org.br.

30/09 a 01/10/2019 — Recursos identificados pelo autor serdao aceitos até as 14h do dia
01/10 do corrente ano. Nao serao aceitos recursos fora do padrao apresentado no Manual
do Candidato.

04/11/2019 — 14 horas — Divulgacao do resultado na Internet, no site acima citado.

OBSERVAGOES:

Em nenhuma hipotese a ANPEC informara resultado por telefone.

E proibida a reprodugao total ou parcial deste material, por qualquer meio ou processo, sem
autorizacao expressa da ANPEC.

Nas questdes de 1 a 15 (ndao numéricas) marque, de acordo com a instrugao de cada uma
delas: itens VERDADEIROS na coluna V, itens FALSOS na coluna F, ou deixe a resposta
EM BRANCO.

Caso a resposta seja numérica, marque o digito da DEZENA na coluna D e o digito da
UNIDADE na coluna U, ou deixe a resposta EM BRANCO.

Atencao: o algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja
igual a ZERO.






QUESTAO 01

Um consumidor possui utilidade quase-linear U(x,y) = In(xX)+y, em que In(x) denota o
logaritmo natural de X. O preco dobem Xép>0eodobemY éq>0. Denote porr>0a
renda do consumidor. Julgue como verdadeiros ou falsos os itens a seguir:

©

®
®

A demanda marshalliana pelo bem x apresenta efeito-renda nulo, qualquer que seja a
rendar.

Se x(r) denota a Curva de Engel pelo bem x, entao x(r)=r/p, se r<q, e x(r)=q/p, se r>q.

Se r<q, entdo, com relacdo a demanda pelo bem x e seu comportamento quanto ao
proprio preco, o efeito-substituicdo € igual ao efeito-preco.

A utilidade do consumidor é homotética.

Seja e(p,q,u,) a funcdo-dispéndio aos precos (p,q) e nivel de utlidade u,. Se

p/g>exp(-u,), em que exp(®) denota a exponencial de 6, entédo
e(p,d,Uo)=q(1+uotIn(p/a)).

Exame Nacional ANPEC 2020: 2° Dia 5



QUESTAO 02

Suponha um consumidor racional que consome toda a sua renda com dois bens, X e Y. O
preco de X € $ 10 por unidade, enquanto que o preco de Y € $ 2 por unidade. Quando a
renda do consumidor é de $ 100, ele compra 5 unidades de Y e 9 unidades de X. Quando
sua renda aumenta para $ 120, ele compra 10 unidades de Y e 10 unidades de X. Neste
caso, indique quais das afirmacdes abaixo sao verdadeiras e quais sao falsas:

© X éumbem normal eY & um bem inferior.
@® X é um bem de luxo.

®@ Y é um bem de luxo.
®

A Curva de Engel para X possui inclinacdo negativa no intervalo de renda
considerado.

®

A Curva de Engel para Y possui inclinacao positiva no intervalo de renda considerado.
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QUESTAO 03

Uma firma possui funcdo de producdo f(K,L) = KY*LY* em que K é a quantidade de
capital por unidade de tempo e L a quantidade de trabalho por unidade de tempo. Se g é
a quantidade a ser produzida, entdo q = f(K,L). Do ponto de vista da firma, a melhor
alternativa para o capital é investir cada $ 1 em um ativo com taxa de retorno de r = 10%
por unidade de tempo. O custo de oportunidade de cada unidade de trabalho por cada
unidade de tempo é w = $10. Julgue os itens a seguir:

© A funcao de producdo ndo € homotética.
@ A demanda fatorial por capital e trabalho é (K*,L*) = (%qz,%qz).

®@ A funcéo de custo médio € CMe(q) = q, em que g € a quantidade a ser produzida por
unidade de tempo.

® Suponha que, no curto prazo, o capital esta fixo em K = 1. Entdo a funcéo custo de
curto-prazo é cqp(q) = 1—10 + 10qg*.

@ Em um mercado competitivo, sem custos fixos, se p é o preco do bem e q a
quantidade (por unidade de tempo), entdo a oferta da firma serd p = 4q.
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QUESTAO 04

Com relacdo ao comportamento do produtor, indique quais dos itens a seguir sao

verdadeiros e quais sao falsos:

©

Em uma fung¢ao de produgéo do tipo Q = Af(K, L), o parametro “A” representa o nivel
de produtividade total dos fatores.

Uma empresa emprega 100 trabalhadores e 50 unidades de capital. O preco do
trabalho € $ 15/hora e o do capital € $ 30/hora. O produto marginal do trabalho € 60 e
o produto marginal do capital € 90. A empresa esta minimizando seus custos.

Se a taxa marginal de substituicdo técnica de uma empresa ndo varia ao longo da
isoquanta, sendo sempre igual a -1, 0os insumos sao substitutos perfeitos.

Custos fixos como proporcao importante dos custos totais € uma fonte de retornos
crescentes de escala.

A presenca de “aprender fazendo” (learning by doing) de forma significativa no
processo produtivo de uma empresa € uma fonte de retornos crescentes de escala.

QUESTAO 05

Indigue quais dos itens a seguir sdo verdadeiros e quais sao falsos:

©

No caso de um bem discreto X e de um consumidor com utilidade quase linear em X,

a utilidade do consumo de “n” unidades de X é exatamente a soma dos “n” primeiros
precos de reserva.

Se for subtraida do beneficio bruto do consumidor com um bem X a quantia gasta
com a aquisicao de X, o resultado sera o excedente do consumidor.

N&o se pode usar a variagdo compensadora e a variagdo equivalente para medir o
impacto monetario de uma variacao de preco.

A variacao no excedente do consumidor ndo deve ser interpretada como a variacao
na utilidade que corresponde a variacdo de preco.

Se a utilidade for quase linear, as variacbes compensadora, equivalente e do
excedente do consumidor seréo iguais.
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QUESTAO 06

Em um ano, uma empresa apresentou 0s seguintes dados contabeis: $ 1 milhdo de
receitas, $ 300 mil de compras de matérias primas, $ 30 mil de despesas com agua e
energia elétrica, $ 100 mil de gastos com a folha de salérios e $ 120 mil de gasto com o
salério do proprietario da empresa. O empresario tem a opcao de fechar sua empresa e
alugar as instalagbes por $ 200 mil por ano. Ele também tem duas ofertas de emprego:
uma com salario anual de $ 90 mil e outra com salario anual de $ 150 mil. O proprietario
somente pode aceitar uma dessas ofertas, caso decida fazé-lo, e seria obrigado a fechar
seu negdcio. Levando em conta essas informagdes e a teoria dos custos, indique quais
das afirmacfes a seguir sdo verdadeiras e quais sao falsas:

© O custo contabil anual da empresa é de $ 550 mil.

@® O custo econdmico anual da empresa € de $ 780 mil.
®@ O lucro econémico anual da empresa é de $ 100 mil.
©

Sendo racional, o proprietario deve continuar a operar sua empresa, pois o lucro
econdmico é positivo.

@ O proprietario deveria fechar a sua empresa se tivesse registrado um custo
irrecuperavel de $ 300 mil.

QUESTAO 07

Considere uma industria perfeitamente competitiva com 300 produtores. Desses, 200 sao
produtores de alto custo, cada um deles com uma curva de oferta de curto prazo dada por
Qac = 4p, em que p é o preco de mercado. Os 100 produtores restantes sdo de baixo
custo, com uma curva de oferta individual de curto prazo dada por Qgc = 6p. Levando
essas informacdes em consideracdo, indique quais das afirmacdes abaixo sao
verdadeiras e quais séo falsas:

© A oferta do setor é dada por Qs = 1.800p.

@ Se acurva de demanda for dada por Qp = 6.000 — 100p, o preco de equilibrio sera de
$ 6.

@ Cada empresa de alto custo produz 10 unidades.

@)

Cada empresa de baixo custo produz 18 unidades.

@ O excedente do produtor para o setor é de $ 14.000.
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QUESTAO 08

Com relacao aos ativos de risco, indique quais das afirmativas a seguir sdo verdadeiras e
guais sao falsas:

© A taxa marginal de substituicdo entre risco e retorno tem de ser igual ao preco do
risco na escolha 6tima.

@® Se um ativo se move em direcdo oposta a direcdo dos demais ativos da carteira, ele
ajuda a reduzir o risco total da carteira.

@ O beta de um ativo mede a quantidade de risco do ativo em relagdo ao risco do
mercado.

® Para uma pessoa avessa ao risco, a variancia do retorno € um mal.

@ O risco da contraparte é o risco de que a outra parte de uma transa¢do ndo pague
Seus compromissos.
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QUESTAO 09

No mercado doméstico de um certo bem existem 8 ofertantes, cada um ofertando uma

Unica unidade discreta, e 8 demandantes, cada um demandando uma Unica unidade
discreta. Os precos de oferta de cada ofertante e de demanda de cada demandante sao
dados nas tabelas abaixo:

demandante i preco de oferta ofertante j preco de demanda
i=1 1 j=1 6
i=2 2 j=2 6
i=3 3 j=3 5
i=4 4 i=4 5
i=5 5 j=5 5
i=6 6 j=6 4
i=7 7 j=7 3
i=8 8 j=8 2

O bem pode ser livremente adquirido no mercado internacional ao preco competitivo de $
3. Suponha que, se indiferente entre comprar no mercado doméstico ou importar, 0
demandante compra no mercado domeéstico, o mesmo valendo se a escolha é
integralmente dentro do mercado domeéstico, o demandante compra no mercado
doméstico; se indiferente entre importar ou ndo importar, 0 demandante importa. O
governo cria uma tarifa de importagéo de $ 1 por unidade. Julgue os itens a seguir:

©

@
®
®

Apés a tarifa de importacédo, a importacdo se reduz em 2 unidades.
Com a tarifa, o governo arrecada $ 3.
O custo de eficiéncia da tarifa (deadweight loss) é de $ 2.

Com a tarifa, o lucro do ofertante que entra no mercado doméstico gracas a politica
de protecdo tarifaria € uma transferéncia de renda dos importadores para ele, ndo um
acréscimo de excedente social.

A parcela do custo de eficiéncia da tarifa arcada pela producdo doméstica se
caracteriza pelo fato de que o valor pago pela sociedade pelo sacrificio dos recursos
domeésticos deslocados para a producao adicional induzida pela protecéo tarifaria
maior do que o valor que a propria sociedade atribui a esses recursos, configurando-
se, portanto, em perda social.
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QUESTAO 10

Com relacdo a discriminacdo de precos de segundo grau, assinale quais dos itens a
seguir sdo verdadeiros e quais sao falsos:

©

@

12

A aplicacao da discriminacdo de precos de segundo grau ndo exige que a empresa
consiga evitar a revenda.

A aplicacdo da discriminacdo de precos de segundo grau pressupfe que O0S
consumidores tenham a mesma curva de demanda.

A aplicacao da discriminacéo de precos de segundo grau pressupde que a empresa
nao consegue identificar diretamente as demandas individuais dos consumidores
antes das compras.

A condicdo para o sucesso da discriminacédo de precos de segundo grau, por meio de
descontos de acordo com a quantidade adquirida, € a de que os consumidores que
compram grandes quantidades tenham demandas relativamente mais elasticas do
gue os consumidores que compram pequenas quantidades.

Diz-se haver compatibilidade de incentivos em uma estratégia de discriminacao de
precos de segundo grau quando o preco oferecido a cada grupo de consumidores é
escolhido pelo grupo em questéo.
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QUESTAO 11.

Com relacéo a teoria de decisdo sob incerteza, julgue os itens abaixo:

© Suponha que um individuo tem utilidade Von Neumann-Morgenstern U(W) = In(W+1),
em que In(W+1) denota o logaritmo de W+1 e em que W é sua riqueza aleatoria.
Entdo sua medida relativa de averséo ao risco de Pratt p(W) satisfaz limy,_,., p(W) = 1.

@® Considere um individuo avesso ao risco, com utilidade Von Neumann-Morgenstern e
que investe em um ativo arriscado. Se o rendimento do ativo arriscado é taxado,
entdo o consumidor tem um incentivo para investir menos nesse ativo.

®@ Suponha que o B (beta) de um ativo € igual a 1,25, que o retorno de mercado é de
10,5% e que o retorno do ativo sem risco € de 4,5%. O valor esperado do ativo é de $
56. Entdo, de acordo com o Modelo CAPM, o preco que esse ativo deveria ser
vendido hoje é de $ 50.

® Considere o Modelo Média-Variancia e um individuo avesso ao risco. Suponha que o
retorno de mercado € de 11%, que o retorno do ativo sem risco é de 5% e que a
variancia do ativo arriscado, como em um investimento em um grande fundo mutuo de
acoes, é de 25%. Entdo o preco do risco é p = 0,24.

@ Suponha que um individuo tem utilidade Von Neumann-Morgenstern e é neutro ao
risco. Se sua riqueza é aleatodria, entdo a utilidade esperada da riqueza é maior que a
utilidade da riqueza esperada.
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QUESTAO 12

Com relacéo a economia do setor publico, julgue os itens abaixo:

©

14

Considere dois agentes, 1 e 2, em uma economia com um bem publico e um bem privado.
O agente 1 possui utilidade U,(G,x;) = 4In(G) + x, sobre a quantidade G do bem
publico e a quantidade x; do bem privado. Para o agente 2, U,(G, x,) = 6In(G) + x,.
Suas rendas séo, respectivamente, w;=4 e w,=6. Seja g; a contribuicdo do agente
i=1,2 para a producdo do bem publico e suponha que a funcdo de producédo desse
bemeé G =g, +g,.Se1; e t; denotam as taxas de Lindahl do agente 1 e do agente
2, respectivamente, entéo t; = E e 1, = %

A firma A vende seu produto em um mercado competitivo, no qual a curva de
demanda é dada por p(x) =120 —x. A funcdo de custo privado é c(x) = 40x.
Entretanto, a producéo de x unidades do bem gera uma externalidade negativa para a
firma B de acordo com a funcéo e(x) = x2. Entdo o imposto pigoviano que induz a
producdo da quantidade socialmente eficiente € de $ 40.

Suponha que os direitos de propriedade estdo bem definidos e que os custos de
transacédo sao nulos. Nessas condi¢des, segundo o Teorema de Coase, a negociacao
privada entre duas firmas envolvidas em uma situacdo de externalidades levara a
alocacdo socialmente eficiente, desde que os direitos de propriedade estejam
alocados em favor do agente que sofre a externalidade.

Suponha que o sindicato dos caminhoneiros de um pais dispende recursos para fazer
lobby no parlamento e assim implementar escolhas politicas de modo a capturar
rendas mediante o subsidio ao preco do diesel. Entdo o sindicato exerce rent-seeking.

A regra de votacdo majoritaria pode apresentar o paradoxo do voto, mas se as
preferéncias sdo de pico-Unico, entdo a regra de votacdo majoritaria aplicada a
questBes publicas mensuradas monetariamente (unidimensionais) resultard em
politicas preferidas pelo eleitor mediano.
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QUESTAO 13

Considere duas empresas, a empresa 1 e a empresa 2, atuando de acordo com o Modelo
de Bertrand com restricdo de capacidade e produto homogéneo. A funcdo de demanda é
dada por Q(p) = 200 — 2p, em que Q(p) € a quantidade demandada e p é o preco. A
funcdo custo total das empresas é dada por C(qi) = 2q;, i = 1,2, em que q; é a quantidade
produzida pela empresa i. Seja p; 0 preco praticado pela empresa i, com i = 1,2. Suponha
gue a restricdo de capacidade produtiva para qualquer uma das duas empresas é de 120
unidades. Assinale quais dos itens a seguir séo verdadeiros e quais séo falsos:

© Se p1 < p3, entdo o lucro da empresa 1 sera igual a (p; — 2)Min{200 — 2p,, 60}.
Se p1 = p2 = 2, entdo o modelo esta em equilibrio.
O lucro da empresa 1 seré nulo se p; > pz,e p2 > 40.

@
@
® O lucro da empresa 1 seraigual a (p1 — 2)(200 — 2p1) se p1 > p2,e p2 < 40.
@

O lucro da empresa 1 sera (1/2)(p1 — 2)(200 — 2p;) se p1 = p2.
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QUESTAO 14

Considere o dilema dos prisioneiros dado pelo jogo abaixo, em que C = “cooperar” e N =
“nao cooperar”:

Jogador 2

C N

Jogador 1

O jogo é repetido infinitamente, com estratégia de punicdo do tipo Trigger, ou seja, 0
Equilibrio de Nash do jogo estatico, que € Pareto-inferior, € jogado para sempre em caso
de desvio de um jogador. Seja §, € (0,1) o menor fator de desconto intertemporal tal que,
para qualquer fator de desconto intertemporal § € (6,,1), a cooperacdo no jogo

infinitamente repetido pode ser implementada como equilibrio perfeito de subjogo.

So+1
2

Como o jogo é simétrico, o valor presente V(&) do fluxo de payoffs, descontado a taxa 6,

Suponha que a verdadeira taxa de desconto intertemporal dos jogadores € § =

no equilibrio perfeito de subjogo do jogo infinitamente repetido, € 0 mesmo para cada
jogador. Determine V (6).

QUESTAO 15

Um consumidor tem utilidade u(x,y) = ,/xy e renda r=85. O vetor de precos no periodo
t=0 é (p,. q,) = (25,4) e no periodo t=1 é (p1,q1) = (18,8). Determine a variacao
compensatoria.
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